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Muchas gracias por este caluroso  recibimiento.  

Quiero saludar en primer lugar al señor Alcalde Municipal de Santa Isabel Ishuatán, a 
don Magdaleno Antonio Guzmán, gracias por sus palabras alcalde y téngalo por 
seguro que vamos a seguir trabajando de la mano porque sabemos de las 
necesidades  que enfrenta su municipio u sabemos también de los compromisos que 
usted como alcalde adquirido para favorecer a la población que le ha tocado gobernar. 

Saludo también a  los miembros del Concejo Municipal de este municipio que nos 
acompañan esta mañana. 

Señor Presidente del Fondo de Inversión Social para el Desarrollo Local FISDL, doctor 
Héctor Silva, y funcionarios del FISDL que también nos acompañan en este importante 
evento, señor Diputado departamental de Sonsonte de la honorable Asamblea 
Legislativa , don Adelmo Rivas. 

Señor Gobernador Departamental  de Sonsonate, don Juan Alfredo Henríquez, quiero 
que conozcan a  nuestro gobernador aquí en Sonsonate, a aquellos que no lo 
conocen, porque ahora en este gobierno, el gobernador juega un papel fundamental 
porque es el representante del gobierno en cada departamento y bajo la 
responsabilidad de cada uno de los gobernadores que tenemos en todo el país, hay un 
gabinete que le hemos llamado Gabinete de Gestión Departamental, coordinado por 
cada uno de los gobernadores, donde tenemos representantes de la mayoría de los 
ministerios o de instituciones que funcionan aquí en el departamento. 

En el camino me han entregado algunas solicitudes que me hacen como Presidente, 
algunas personales, otras familiares, otras en representación de la comunidad. De 
ahora en adelante esas solicitudes las vamos a  canalizar a través del Gobernador 
para que al final hagamos algo por satisfacer la necesidad que ustedes me plantean. 

Me decía una señora a la entrada, que me daba una carta de su esposo que es lisiado 
de guerra y con mucho gusto vamos atender su necesidad señora. Yo se la he 
trasladado al Gobernador departamental para que él busque el camino más adecuado, 
pero más rápido para resolver los problemas que ustedes enfrentan. 

Saludo también al señor Comandante de la Sexta Brigada de Infantería del 
Departamento de Sonsonate, Coronel Enrique Américo López Rosales, al Señor  Jefe 
de la sub Delegación de Armenia de la Policía Nacional Civil, Sub Inspector Héctor 
Antonio Mejía, por supuesto a los queridos alumnos y alumnas, maestros y maestras 



de los diferentes centros educativos de este municipio de Santa Isabel Ishuatán y ya 
no digamos a los habitantes y familias beneficiadas con el programa de Ampliación de 
la Pensión Básica que nos están acompañando esta mañana. 

Amigos y amigas de la prensa: 

Como les decía, es una gran alegría compartir esta jornada con ustedes, se que han 
tenido que soportar la lluvia que comenzó a caer, conversábamos con el señor alcalde, 
que la lluvia hay que verla no solo en el sentido de que nos afecta a algunos porque 
nos hemos mojado, hay que tener especial cuidado con los niños para que no vayan  a 
tener luego una enfermedad respiratoria, aprovechen la presencia que tenemos del 
personal médico de los ECOS familiares que  funcionan en este municipio  para pasar 
consulta por si acaso algún niño por la lluvia comenzó a tener  algún síntoma ya de 
resfriado, gripe. 

Pero también la lluvia es necesaria porque necesitamos que llueva para que florezcan 
nuestros campos, para que los agricultores que se dedican a cultivar a hacer producir 
la tierra, vean al final de que esta lluvia va a ser posible que hoy tengan una buena 
cosecha. 

Ayer estuvimos en este departamento, ayer estuve en el Cantón El Castaño en el 
Municipio de Caluco y estuve con la alcaldesa que dicho sea de paso, ella es una 
alcaldesa integrante del Partidos de Conciliación Nacional y aclaro esto porque es 
necesario que ustedes sepan que este gobierno cuando llega a un   municipio y 
trabaja de la mano con un alcalde o con una alcaldesa, no lo hace pensando en el 
partido que representa o que apoyó a este alcalde o a esta alcaldesa cuando era 
candidato o candidata. 

En el caso de la señora alcaldesa de Caluco, ella lleva ya un par de períodos al frente 
de la  Alcaldía de Caluco por el Partido de Conciliación Nacional  y yo le dije 
claramente, independientemente del partido con el que usted simpatiza o en el que 
milita o al que pertenece, yo voy a seguir trabajando  con usted para llevar servicios a 
su comunidad porque esa es la responsabilidad  que tenemos como gobierno. 

Ahí inauguramos un servicio de agua potable a más de 300  familias de este Cantón el 
Castaño que por años, que por décadas enteras no habían tenido agua potable y hoy 
tienen un chorro ya en su casa. 

Además también tuve oportunidad  de conocer y recorrer el centro escolar que fue 
inaugurado hace algunos meses, construido bajo este gobierno y que es de beneficio 
también para los alumnos porque es un centro escolar que tiene servicio educativo 
desde parvularia hasta sexto grado. 

Después, acompañado del Alcalde de Izalco, visité el Cantón Ceiba del Charco en 
Izalco, y ahí el alcalde que en este caso fue llevado a la alcaldía bajo la bandera del 
FMLN, también le dije, yo estoy trabajando con usted no porque sea alcalde del FMLN 
y el FMLN es el partido en el gobierno, sino porque es un alcalde que se ha 
comprometido y está trabajando de la mano con la comunidades y tengo que ayudarle. 

Ahí vimos los avances del proyecto que se conoce por sus iniciales PATI,  Programa 
de Apoyo Temporal al Ingreso en el que están participando 367 jóvenes y madres 



jefas de hogar, madres solteras que hacen mucho esfuerzo para  sacar adelante a sus 
hijos e hijas de Izalco; 367 entre jóvenes y madres de Izalco. 

En todo el departamento de Sonsonate, tenemos 1,389 beneficiarios que reciben un 
bono mensual de cien dólares y también reciben capacitación en diferentes oficios, 
para que luego puedan tener un trabajo digno. 

Ahí les estamos capacitando  en talleres de costurería, zapatería, en talleres de 
cosmetología, panadería, en talleres que les enseñan hacer huertos en sus casas o en 
sus comunidades para  cultivar diversos productos, ahí cultivan pepinos, rábano, 
tomate, chile verde y eso luego no solo lo ocupan para consumo en sus casas, sino 
que luego se asocian y lo venden y de esa manera obtienen mayores ingresos para  
sus familias y para sus comunidades. 

Esto es importante porque me decía hace poco, hace unos minutos mientras hablaba 
el señor alcalde, el Presidente del FISDL, el Doctor Héctor Silva, que lo más 
importante de estos programas, es que reactiva la economía nacional, por una razón. 

Vean por ejemplo el caso de la pensión que en forma simbólica  acabo de entregar a 
estos cinco hermanos de aquí de este municipio, adultos mayores con más de 70 años 
de vida, vean el significado que tiene esta pensión básica universal. 

En primer lugar se trata de una pensión que antes no recibían, muchos de ellos, 
abuelos y abuelas, seguramente trabajaron en el campo, trabajaron en algún oficio y 
se retiraron porque las fuerzas ya no les permite seguir trabajando y además tienen 
derecho a una vez digna, tienen derecho a descansar después de haber trabajado 
tanto  para mantener a sus hijos, a sus nietos, algunos a sus bisnietos, tienen derecho 
de dejar de trabaja y descansar. 

Por eso es que creamos la Pensión Básica Universal, dirigida a adultos mayores de 70 
años en adelante. Queremos hacerlo en todo el país, queremos ir ampliando poco a 
poco en número de beneficiarios, hasta ahora lo hacemos con un pequeño grupo en 
cada municipio donde llegamos, porque los recursos con que cuenta el Gobierno, no 
nos permiten hacerlo con una mayor cantidad de adultos mayores. 

Pero como yo les decía, este bono que se le está entregando en efectivo, además de 
la ayuda que se les da en alimentos, algunos tienen también servicio médico-
hospitalario, esto les permite mejorar su consumo, porque con ese dinero van luego a 
comprar los productos que necesitan, y al comprar los productos que necesitan, aquí 
funciona una lógica elemental que no tengo que explicárselas a ustedes, pero es 
necesario destacarlo. 

Porque hay algunos críticos de este Gobierno que dicen que nosotros no estamos 
haciendo nada por reactivar la economía, y esto reactiva la economía, porque ellos 
con ese dinero que antes no recibían consumen productos y de alguna manera 
inyectan ese dinero en el mercado, que va para los productores o que va para aquellos 
que comercializan los productos que ellos les están vendiendo, y es una manera de 
reactivar la economía. 

Muchos de ustedes, probablemente saben que yo antes de ser Presidente de la 
República, ejercí el periodismo, y desde mi época como periodista me preguntaba que 



cómo era posible que alguien que ha trabajado toda su vida, que crió a sus hijos y 
hasta a sus nietos, que no ha tenido la oportunidad de recibir una pensión por no 
haber tenido un empleo, no reciba la más mínima atención de parte del Estado. 

En eso consiste este programa, en devolverles como Gobierno todo el sacrificio que 
ustedes han hecho a lo largo de sus años de vida. 

Esta pensión básica que ha comenzado en 32 municipios, tiene ya casi 7 mil 
beneficiarios. Y ya hemos comenzado a ampliar este programa a más municipios y a 
más beneficiarios. 

Queremos estar con esta pensión en por lo menos 53 municipios, para beneficiar a 14 
mil adultos mayores, hombres y mujeres. 

Está de más decirles que esto lo estamos haciendo con los escasos recursos con los 
que contamos. Aquí señor alcalde, en Santa Isabel Ishuatán, según me han informado, 
son 322 abuelas y abuelos, los que hoy están recibiendo el bono de la pensión básica. 

Pero no sólo están recibiendo este bono, la pensión básica incluye también ayuda 
alimenticia, atención médica, como la que se está llevando a cabo esta mañana, 
donde reciben servicios básicos de salud, medicamentos y atención especializada, por 
parte de diferentes profesionales, como odontólogos y nutricionistas. 

Y todo esto, lo más importante, lo estamos haciendo completamente gratis. Ustedes 
abuelos y abuelas, no tienen que pagar ni un tan sólo centavo por ese servicio de 
atención médica que van a recibir o que han estado recibiendo hasta ahora. 

Quiero cerrar nada más con una idea que me parece importante. Estas visitas, aún 
con la lluvia, vamos a seguirlas realizando, porque necesitamos que nuestros 
funcionarios tomen notas de las necesidades de ustedes, y necesitamos también ver 
en el terreno que estos programas avancen. 

Pero quiero decirle al señor alcalde que independientemente, alcalde, del partido 
político en el cual usted simpatiza o trabaja y si va a buscar la reelección, 
independientemente del partido por el cual busque la reelección, el Gobierno va seguir 
trabajando de la mano con usted y le va seguir ayudando en todo aquello que sea 
necesario para que usted realice obra pública, obra de beneficio para la comunidad y 
trabaje de la mano con el Gobierno Central. 

Sepan ustedes, amigos y amigas que también aquí estamos en este municipio y en 
todo el departamento, apoyándolos con el Plan de Agricultura Familiar, que pretende 
devolverle a la agricultura y a la ganadería su antigua pujanza y colaborar de esa 
manera con el desarrollo económico y sacar de la pobreza a miles, miles de familias 
campesinas que necesitan el apoyo del Gobierno. 

En este municipio hemos entregado más de 1,800 paquetes agrícolas con semilla 
mejorada de maíz, y ayer me informan que se comenzó a entregar 600 paquetes con 
semilla de frijol y fertilizante. 

Gracias a Dios que está lloviendo, porque ese era nuestro temor de que las lluvias se 
atrasaran, que ustedes sembraran la semilla y a falta de lluvia esa semilla no 



fructificara, hay que darle gracias a Dios de que está lloviendo, porque entonces esta 
semilla mejorada de maíz que ya se entregó y la semilla de frijol que entregamos ayer 
más el fertilizante, si lo comienzan a sembrar seguramente en pocas semanas van a 
ver como resultado el fruto de su trabajo y ese producto les va servir para alimentar a 
sus familias, pero también los excedentes que obtengan los van a poder utilizar para 
llevarlos y venderlos en el mercado y tener más ingresos para sus familias. 

Queridas vecinas y queridos vecinos: 

Vamos a entusiasmar a cada uno de ustedes para que sigamos trabajando de la 
mano, no he venido esta mañana a buscar aplausos de parte de ustedes, lo que me 
satisface no son los aplausos, lo que me satisface son los rostros de satisfacción y de 
alegría de ustedes, al ver que el Gobierno viene, el Presidente viene y les hace 
entrega de un servicio que es esencial para ustedes. 

Pero quiero que trabajemos juntos y aquellos programas del Gobierno, como es este 
de la Pensión Básica o la entrega de paquetes escolares a los alumnos y alumnas de 
las escuelas públicas y de los institutos en todo el país o el programa de apoyo a 
jóvenes y madres solteras o el programa de apoyo a los agricultores y ganaderos, 
todos estos programas que llevamos a cabo, sean ustedes los primeros en decirnos si 
estos programas les están dando o no los beneficios esperados. 

Si tenemos que corregir, vamos a corregir, y si tenemos que fortalecer y ampliar los 
programas, que son exitosos lo vamos a hacer en estos tres años que todavía quedan 
de mi mandato. 

Quiero agradecerles entonces, que a pesar de la lluvia, sigan acá con nosotros y 
hayan venido. 

Quiero agradecerles también a nuestros adultos mayores, abuelos y abuelas, el que 
estén trabajando con nosotros, lo que les acabamos de entregar es para que tengan 
una vejez digna, que es la que se merecen, después de tantos años que han dedicado 
al país y que han dedicado a sus familias. 

Muchas gracias amigos y amigas, que Dios los bendiga. 

Muchas gracias alcalde por este recibiendo. 

Que Dios bendiga e ilumine también su gestión. 

Muchas gracias a todos 
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